

# EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 27 de Mayo de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 3.404

## Resultado previsto

El Sr. Maura, que ante la ruda oposición de que viene siendo objeto por parte de la prensa, siente impaciencia por demostrar que aunque con retraso está dispuesto a cumplir lo que ofreció en la oposición, ha leído hoy en el Senado su proyecto de reforma de la Administración local.

En la misma Cámara se guarda un proyecto análogo presentado por el Sr. Moret durante la última situación liberal, el cual no obstante haber sido recibido con general aplauso, y no haber suscitado oposición violenta de ningún partido, no ha pasado, sin embargo, de los primeros trámites a que, para convertirse en ley, está sujeta toda obra de esta clase.

Prescindiendo del contenido del proyecto del Sr. Maura, por no sernos conocido aún en el momento en que escribimos, pero conformes, como todo el mundo, en la necesidad de una honda reforma en la vida municipal y provincial, hemos de declarar, sin embargo, que sería inútil contar con los beneficiosos resultados del nuevo proyecto, siendo ésta la verdadera explicación de la indiferencia con que se ha oído el anuncio de un trabajo que debe constituir, sin embargo, la piedra angular de toda obra reformista digna de tal nombre, sobre todo en el ministerio de la Gobernación.

Créese en general, y no sin fundamento, que, dada la manera de funcionar de la máquina parlamentaria, el proyecto del Sr. Maura no llegará a salir del Parlamento, no valiendo la pena de fijar la atención en cosa destinada a una existencia tan efímera. Aun con mayoría más numerosa y disciplinada de la que tiene el Gobierno actual, sería empeño muy difícil y obra de bastante tiempo sacar de las Cámaras un proyecto de la importancia que entraña todo cambio en la vida local.

Imagínese lo que sucederá tratándose de un Ministerio de coalición, en que los aliados no se recatan para manifestar la hostilidad que los divide, llegando ésta a términos de ponerse en duda, antes de comenzar las tareas legislativas, que tenga el Gobierno número suficiente para salir triunfante en la primera votación de importancia que se presente.

Error sería, sin embargo, en el señor Maura, creer que estas circunstancias puedan eximirle de los compromisos que, antes de subir al poder, había contraído con la opinión, pues tanto sabía, por su experiencia parlamentaria, las condiciones necesarias para poder realizar desde el Gobierno reformas de la trascendencia del actual proyecto.

Cierto que la máquina parlamentaria funciona entre nosotros de modo tan defectuoso é inadecuado a las necesidades legislativas del país, que exige pronta reforma si no queremos que acabe de inutilizarse por completo.

Mas por esto mismo era evidente que sólo aprovechando la primera época de poder se lograría realizar algo importante.

No se hizo así, y el resultado inevitable tiene que ser la indiferencia con que se oyen anunciar proyectos y reformas, cuando a las puertas del verano no está constituido aún el Congreso y amenaza el peligro que ayer apuntábamos de que no esté aprobado el presupuesto antes de 1.º de Enero.

En tiempo oportuno advertimos el grave error que envolvía el aplazamiento de las elecciones. Lo que ahora ocurre no es otra cosa que la consecuencia prevista y anunciada de aquel error.

## Los automóviles

Más detalles de las desgracias

Burdeos 27.—He aquí algunos detalles

complementarios de los accidentes ocurridos:

El de Porter se debió a que el individuo encargado de señalar el peligro del paso a nivel de Bonneval con una bandera amarilla, habíase retirado a las once de la mañana, y que a las once y cincuenta y cinco llegaba a toda velocidad el coche de Porter, yendo a estrellarse contra la caseta del guardabarrera.

El coche se inflamó, y Porter fue proyectado lejos, donde cayó desmayado y herido, en tanto que el mecánico Nixon quedó bajo el coche carbonizado.

Porter, después de recobrar el conocimiento, pudo tomar el tren de París. El tercer herido por Tourand en Angulema, sigue grave, teniendo rotos un brazo y una pierna.

Otras personas fueron heridas por los fragmentos del coche. Una mujer que presencié el accidente y que se hallaba embarazada, abortó en la misma carretera.

En los primeros momentos creyóse que Tourand se había vuelto loco de la emoción. El famoso Deutchs, que seguía la carrera de automovilistas, independiente a ella, llegó al sitio en que ocurrió el accidente al automóvil que guiaba Renault pocos momentos después del hecho, y dice que no debe atribuirse al paso a nivel el accidente, sino a lo rápido que pretendió virar con muchas dificultades y con excesiva velocidad, por desconocerlo y no ver las señales.

**Automóviles de regreso**

Burdeos 26.—La prefectura de esta ciudad ha autorizado ya la salida individual de los automovilistas con sus carruajes respectivos, que se hallaban embargados desde ayer en el Parque Central.

A cada automovilista que sale se le exige la declaración formal del punto a donde conduce su coche, y una brigada de agentes cuida de que sean fielmente ejecutadas las órdenes de la prefectura.

Los automóviles han empezado a marchar por la mañana.

Quasi todos regresarán a París en ferrocarril.

Algunos, que se comprometieron a no marchar más que a muy poca velocidad, se han dirigido a diversos puntos.

**300.000 curiosos.—Impudencia.**

Burdeos 26.—Se calcula que excede de 300.000 el número de curiosos que en el departamento de la Gironda salieron a la carretera a presenciar el paso de los automóviles.

Algunos de los espectadores llevaron su impudencia al extremo de colocarse en el centro de la carretera, no apartándose de ella hasta el último momento, con lo que dificultaron la marcha de los corredores.

**En San Sebastián.—Automóviles a Madrid.**

San Sebastián 26.—Procedentes de Burdeos han llegado cinco automóviles de los que tomaron parte en la primera etapa de la carrera París-Madrid.

Van a esa capital en calidad de turistas. El gobernador ha circulado órdenes severas.

Los automóviles irán por las carreteras con una marcha de 20 kilómetros por hora.

Por las poblaciones marcharán al paso de un carruaje ordinario.

Pagarán derechos de Aduana y contribución provincial.

La mayoría de los carreristas, en vista de estas disposiciones, acordaron regresar a París.

**En la Cámara francesa.—Combes arrepsentido.**

París 26.—En la sesión celebrada hoy por la Cámara de diputados fué interpelado el gobierno acerca de las desgracias ocurridas en el camino de París a Burdeos.

M. Congy, nacionalista, censuró al presidente del Consejo por haber autorizado la carrera París-Madrid.

El presidente del Consejo, M. Combes, reconoció que hizo mal en autorizar la carrera, cuyas funestas consecuencias le han apesadumbrado.

Dijo que en un principio se negó a conceder la autorización solicitada por los promotores de la carrera; pero que habiéndole manifestado que con ello se perjudicaba grandemente los intereses de la industria de automóviles, y aún los del Tesoro, volvió sobre su acuerdo, y dió el permiso solicitado, tomando toda clase de precauciones para evitar accidentes.

En lo sucesivo no se autorizarán nuevos experimentos. El gobierno desea que se adopten medidas apropiadas para procurar garantizar el respeto a la vida humana.

Si los fabricantes ó aficionados quieren hacer experimentos de velocidad, será preciso que los hagan en lo sucesivo en pistas ad hoc, de ningún modo en las carreteras públicas. (Aplausos)

Hacen uso de la palabra algunos oradores y se aprueba una orden del día sin comentarios, previamente aceptada por el gobierno.

**En Madrid.—Rezagados**

Hubo ayer excursionistas, como los señores Veudel, Howard, Ponsón y Mestix, que se adelantaron a la caravana y llegaron a Madrid por la mañana. También ha habido bastantes rezagados por haber sufrido averías. Durante toda la noche estuvieron llegando al Club. A las nueve y media llegó Oussouss; poco más tarde Lucotte, y hasta las once siguieron llegando Marteau Roux, el barón de Duquesne y el conde de Cagnan.

Otras cartas del mismo punto dicen que las importantes kábilas adictas de Medeka y Meduna han ofrecido su apoyo al gobierno para restablecer el orden en los caminos que conducen a Casablanca, Rabat y Salé.

En Rabat y Salé reina intranquilidad, á consecuencia de agitarse las kábilas limítrofes. Los gobernadores de ambas ciudades han prohibido que los habitantes salgan del recinto, y tomado medidas para prevenir los ataques de los insurrectos.

Telegrafían de Melilla que el crucero Lepanto zarpó a las doce para Cartagena, á donde va á reparar averías de la máquina. Ayer simuló salir de Zeluan la expedición que se preparaba á dirigirse contra Fez. La componían 300 jinetes que acamparon á dos horas de Zeluan.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

En la legación del Japón se ha celebrado un banquete, al que asistieron el ministro de Dinamarca, conde de Revenlow; el de los Países Bajos, M. Testa; el de Chile y la señora de Sánchez Fontecilla; el del Brasil, en el Japón, Sr. Lima; el conde de la embajada inglesa, Mr. Adam, y su hijo; el secretario de la legación de Chile en Madrid, Sr. Grez y su esposa; el secretario de la legación del Brasil, Sr. Lima, y el de la del Japón, Sr. Mira.

—Ayer falleció en esta corte, después de breve enfermedad, la respetable señora doña Sixta Bravo, viuda de Uztáriz, madre de los condes de Reparaz y abuela de los marqueses de la Candelaria de Yarayabo, condes de Valmaseda y Sres. de Semprún.

A todos ellos los hacemos extensivo nuestro sentido pésame.

Era la finada dama muy querida y admirada por su talento y por sus virtudes.

—Se encuentran restablecidos de la enfermedad que han padecido estos días, la distinguida esposa del senador vitalicio señor Rolland y sus hijos, que padecieron pertinaces calenturas.

También se encuentra restablecida de la enfermedad que sufrió estos días la marquesa de la Breña, esposa del diputado don Luis Hierro.

—En la capilla reservada de la parroquia de Santa Bárbara se ha celebrado el enlace de la bella señorita Julia Volázquez, hija del arquitecto del mismo apellido, con el distinguido joven D. Etadio Pérez Reguera.

—El próximo domingo se celebrará un banquete en la embajada de Austria.

—Procedentes del balneario de Villaharta han regresado á Madrid la duquesa viuda de Tetuán y su hija María Luisa.

También ha llegado á esta corte, procedente de Murcia, la condesa de la Quinta.

—Se ha publicado el resultado de la cuestión á favor de la Inolusa y Colegio de la Paz, organizada por la Junta de damas de honor y mérito, en los días de Jueves y Viernes Santos últimos, en las iglesias de esta corte y en las de algunos pueblos de esta provincia.

El total de lo recaudado es 17.496'37 pesetas.

## Desde Inglaterra

**«Recital» de la señorita del Riego.—Banquete ibero americano.—Manifestación monstruo contra el «Education bill».**

Señor director de EL CORREO:

En esta época del año hay en Londres, por término medio, más de un centenar de conciertos por semana. Grandes orquestas dirigidas por los maestros más eminentes de Europa, notabilísimos violinistas y violoncelistas, á cuyo frente figuran Kreisler, Kubelik Issaye, Marie Hall y Gerardi, para no nombrar más que los más modernos, pianistas que de todos los puntos cardinales del globo vienen á buscar el *esqueleto* del público de esta capital y cantantes cuyas facultades ó aficiones no les permiten cultivar la ópera, se presentan todas las tardes y noches en las Salas de Conciertos, que se ven más ó menos concurridas según la fama de que vienen precedidos, ó la que tienen adquirida, los artistas.

Beckstein Hall, que es una de las más espaciosas, estaba en la tarde del martes último rebosando de gente.

La concurrencia era además muy distinguida, porque nuestra compatriota Teresa del Riego daba su *recital* ese día, y la bella y elegante compositora es hoy la niña mirada de la buena sociedad y algunas de sus composiciones son tan populares que, como todas las que adquieren fama, llegan á ejecutarse hasta los pianos callejeros de manubrio.

El programa se componía de romanzas, dúos y *chansonnettes* de nuestra joven compatriota, cantadas por distinguidos artistas, entre los que figuraban el reputado barítono Hayden Coffin y el popular Maurice Farkoa, *discurs* inimitable que, aunque nacido en las costas del Pireo, tiene la gracia de los *chansonniers* de Montmartre. La joven compositora acompañó al piano de una manera admirable, y parecía como que al herir las teclas comunicaba á los intérpretes de sus obras el encanto y el *entrain* de sus preciosas melodías, cuya letra, dicho sea de paso, es en muchas composiciones suya también.

Algunos tienen acompañamiento de violín, violoncello y órgano. El éxito fué grandísimo; la compositora obtuvo numerosas ovaciones y varias de las obras tuvieron que ser repetidas, mereciendo nuestra simpática compatriota los justísimos elogios que la ha prodigado toda la prensa por su *recital*.

Entre los artistas que contribuyeron al programa se contaba otro aplaudidísimo artista español, el violoncelista Sr. Rubio, que también tocó dos composiciones suyas, que fueron muy aplaudidas.

La Sociedad benéfica Iberoamericana celebró su banquete anual el jueves en el Hotel Royal. Asistieron unos 350 comensales y presidió la fiesta el ministro de Portugal, señor marqués de Soveral. Asistieron también el Lord Mayor y los Sheriffs de la ciudad con sus señoras, el cónsul general de España y todos los cónsules de las Repúblicas americanas con las suyas respectivas.

El elemento femenino lució elegantes trajes y ricas joyas, y los del sexo fuerte se adornaron pecho y cuello con bandas y cruces. La comida fué espléndida, y los donativos suscritos en el acto ascendieron á unas 600 libras esterlinas. Hubo los brindis oficiales de los reyes y familia real de Inglaterra, de los soberanos de España y Portugal, y presidentes de las Repúblicas iberoamericanas, tocándose las marchas reales y nacionales de todos aquellos países, y dándose los vivas de ordenanza; y terminó tan agradable fiesta con un concierto en que tomaron parte distinguidos artistas.

La benéfica Sociedad cuenta trece años de existencia, y durante ese tiempo ha socorrido y repatriado unas 2.500 personas. El alma de la institución es su secretario, nuestro compatriota D. Agustín T. Serrano, á cuyo reconocido celo y gran actividad se debe el que la humanitaria Sociedad pueda continuar su benéfica tarea.

El Sr. Serrano, organizador del banquete puede estar bien satisfecho de la esplendidez que revistió el acto y del resultado de la suscripción con que aquí terminó.

Ayer tarde se verificó en Hyde-Park la manifestación preparada por los *nonconformists*, es decir, por las diferentes sectas religiosas que discrepan de la Iglesia oficial, para protestar del *London Education Bill*, que se está discutiendo en el Parlamento. El caballo de batalla en este bill, como en el *Education Act* del año pasado, está en la composición de las Juntas de enseñanza y en la mayor ó menor intervención que deben tener en ellas los *nonconformists*.

Se había anunciado que el número de manifestantes se acercaría más á 700.000 que á 500.000; pero aunque la concurrencia era inmensa, dudo que los que verdaderamente formaban en la manifestación llegaran al medio millón.

La característica de esta *demonstration* fué el extraordinario número de *ministers* de las diferentes sectas que iban á la cabeza de sus feligreses cantando himnos religiosos. Más de un centenar de banderas y otros tantos estandartes y 60 bandas y murgas formaban en la procesión. Entre los lemas que ostentaban, había uno que decía: «Si pagamos, hemos de intervenir.» Otros: «Cedemos a la razón, y no á la fuerza;» «El dinero del pueblo para las escuelas significa que el pueblo ha de tener intervención.» La nota cómica macabra la daba un diminuto stand negro con una calavera y huesos pintados al frente y la inscripción: «Para entrar el *Education bill*.» Aunque hubo varios puntos de reunión para los manifestantes, el núcleo mayor se formó en el *Embankment*, y la procesión tenía una extensión de más de cinco kilómetros.

El acto se llevó á cabo con el orden admirable con que se hacen aquí las cosas, sin que ocurriera el más leve incidente, gracias á las disposiciones tomadas por la policía y al respeto que se tiene á los que ejercitan sus derechos, sin que sean molestados por sus adversarios. A la cabeza de la procesión iban un inspector y cuatro policías montados. El número de policías de á pie que acompañaba á la manifestación, y los que había en la carretera para regularizar el tráfico, era considerable; pero, por supuesto, sin que llevaran armas de ninguna clase, ni bastón, ni nada, pues ya se sabe que aquí el policía no se distingue de los demás ciudadanos mas que por el uniforme. Solo en casos muy excepcionales, cuando se teme alteración del orden público, llevan el *staff*, palitroque corto y grueso que muchas veces he visto traducido por *rompe-cabezas*, aunque no sé que rompan alguna, pues he visto usarlos una vez en una asonada anárquico-socialista. Pero, como digo, el *staff* lo llevan en raras ocasiones.

Varios miembros del Parlamento y otros oradores pronunciaron discursos violentos desde las 12 plataformas que había en el Parque. A las siete en punto se hizo una señal con un toque de corneta, y los presidentes de las plataformas propusieron simultáneamente los términos de la protesta que elevan al Parlamento. Se vieron levantadas centenares de miles de manos; los presidentes la dieron por aprobada por unanimidad, y terminó la manifestación.

La tarde era espléndida y el Parque estaba concurridísimo de coches y paseantes á pie, muchos de los cuales ni se enterarían de que en la pradera donde se verifican los mítins se habían reunido 300 ó 400 mil manifestantes.

La protesta dice:

«Que este mítin monstruo de ciudadanos de Londres condena enérgicamente el *Education bill* que se discute en el Parlamento, porque destruye el *London School Board*, excluye la elección de mujeres para las juntas de enseñanza, impone textos religiosos y no provee escuelas diurnas y nocturnas en que se dé la enseñanza elemental, técnica y superior enteramente intervenida y ad-

ministrada por una corporación elegida directamente para ese objeto.»

Narrator.

Londres 24 de Mayo.

## TEATRO DE LA ALHAMBRA

### «La morenita»

Cuando ufano con el papel de crítico que debía hacer anoche, llegué al teatro de Loreto Prado y eché de ver que el tan acreditado y temido escarpelo, que llevaba cuidadosamente envuelto en un papellito, se había convertido en mis pecadoras manos en humilde raspador, hecho una pura mella y todo oxidado, sufre la más cruel de las decepciones.

«En su vista», esperé pacientemente á que terminara *La morenita*, y apenas cayó la cortina, me lancé al pasillo, dispuesto á oír los comentarios y juicios de los dioses mayores y menores de la crítica, para luego *fulgurarlos* sin piedad, como he visto hacer á muchos que no tienen mejor raspador que yo; pero también por ahí me llevé chasco. Grandes y chicos pasaron por mi lado mudos y ligeros.

«Cómo ha de ser! Por esta vez tienen que perdonar Schopenhauer y Spencer, Tolstói y D'Annunzio. Yo hubiera querido hacerles bailar con Loreto el tango del segundo cuadro de *La morenita*; pero...»

Olvidando, pues, como es justo, mi frustrado papel de crítico, para poseerme del del humilde raspador, que por rigurosa y equitativa clasificación me corresponde, me limitaré á decir lo que anoche ocurrió en la Alhambra.

*La morenita*, gustó, pero sin entusiasmar al respetable senado, aunque otra cosa pudiera creerse á juzgar por las formidable salvas de la *claque*, que así y todo no estuvo muy exagerada.

El mayor pecado de *La morenita* está en la pesadez de algunas escenas, y fué perdonado, gracias á las gracias de la incomparable Loreto.

A pesar de ser *La morenita*, según me dijo antes de alzarse la cortina un amigo de la empresa, una obra de «corte fino», no faltan en ella los chistes *gruesos*, aunque no sea el más metido en carnes el que fué ligeramente protestado.

Al lado de esto no podían faltar, y no faltaron, los aciertos y habilidades, de verdad muy aplaudidas en las obras de Ferrín y Palacios, en quienes todo el mundo reconoce dos maestros en eso de la mecánica teatral—uno es así como se dice?—y picardía escénica.

La música, del maestro Jiménez, es muy bonita, sobrepasando de ella una hermosa canción muy bien dicha por Loreto, que fué aplaudida con entusiasmo y valió al autor ser llamado á escena.

Chicote ha querido dar una muestra de las cosas que piensa hacer en su nuevo domicilio, y ha presentado *La morenita* con lujo y gusto, dignos de las alabanzas que le tributó el público.

Las decoraciones de Muriel fueron también muy celebradas, resultando de muy bonito efecto la carroza—apoteosis final—compuesta con figuras goyescas, de las cuales se destaca en primer término la maja desnuda... vestida.

Loreto Prado fué, como siempre, Loreto; ¿qué más se puede decir de ella? y vistió la obra con mucha elegancia.

Chicote mereció y obtuvo muchos aplausos como actor y director de escena. Bien la señorita Franco.

Los demás, salvo alguna que otra excepción, pueden pasar.

Y perdonen ustedes si no da más de sí el raspador.

Alex.

## EN EL ATENEO

**La señora Jimeno de Flaquer**

Numeroso y distinguido público, compuesto en su mayoría de señoras, acudió anoche al Ateneo con objeto de escuchar la anunciada conferencia de la señora Jimeno de Flaquer.

S. A. la Infanta doña Eulalia honraba el acto con su presencia.

La ilustre señora tomó asiento en el estrado, á la derecha de la señora de Jimeno de Flaquer, acompañándola su dama particular la marquesa de Arco-Hermoso. A la izquierda de la conferenciante se colocaron la duquesa de Nájera y la señorita de Pineda, hija de los marqueses de Santa Genoveva.

La conferencia de la señora Jimeno de Flaquer fué muy notable.

Comenzó por explicar muy elocuentemente las dotes de la mujer, comparando después los órganos cerebrales del varón y la hembra, considerándolos exactamente iguales.

Hizo historia completa de las celebridades femeninas extranjeras, muy especialmente de las de Grecia, detallando con gran precisión las cualidades del género femenino y las ventajas que aportaría á la nación si se le considerara con las mismas atribuciones y facultades que al hombre para desempeñar cualquier cargo.

El discurso de la señora Jimeno de Flaquer, lleno de razonamientos en favor del feminismo, de un feminismo atenuado que pide sólo cultura y elevación moral para la mujer, fué aplaudidísimo en diferentes ocasiones.

Al escuchar á la señora Jimeno de Flaquer su notable oración, cuyos nobles acentos eran escuchados por una Infanta de España y por muchas damas ilustres y distinguidas, parecía que esa voz levantada en pro del feminismo entre aquellos muros de la cátedra del Ateneo, donde parecen no haberse extinguido los ecos de tantos y tantos hombres insignes, era un llamamiento elocuentísimo á algo que nos interesa á todos para bien de la patria, y ese algo es la educación intelectual de la mujer, no con el exclusivo fin de que de cada casa salga una doctora, sino de que en cada hogar se respire el ambiente que hoy sólo respiran los varones en centros de cultura como el Ateneo, lo cual acaso les divorcia de las costumbres domésticas apegadas á la rutinaria tradición de la decadencia española.

Entre los problemas de la regeneración nacional, tal vez el más hondo y trascendental es el que plantó la señora Jimeno de

Flaquer, por lo cual merece sincero aplauso. Otra nota simpática digna de señalarse...

HUELGAS

Lade Langreo.—Agitación

Gijón 26.—Los huelguistas mineros han acordado nombrar una comisión para que...

La colocación del cartucho de dinamita que está en el ferrocarril de Langreo...

El gobernador ha confirmado la clausura del Centro Obrero de la Felguera, decisión que aún hace protestar a los socios...

La Sociedad metalúrgica Duro ha acordado darse de baja en la matrícula industrial...

En Elche

Elche 26.—Sigue agravándose la huelga. Hoy se ha celebrado una reunión magna del gremio de confeccionadores de suelas...

El presidente dio cuenta de las proposiciones que enviaron los fabricantes al gobernador civil...

Luego indicó la necesidad de reducir los socorros a los huelguistas para seguir más tiempo la lucha entablada con los patronos...

Otros oradores se expresaron en términos fogosos, alentando a los huelguistas a persistir en su actitud...

En Cartagena

Cartagena 26.—La huelga de descargadores de mineral en el muelle de Santa Lucía ha tomado hoy peor aspecto...

Los huelguistas de La Unión se han reunido esta mañana, adhiriéndose a las gentes extrañas a la huelga...

En caso de prosperar la idea, los huelguistas sumarían muchos miles.

DE BARCELONA

Las horas de trabajo

Barcelona 26.—Hoy se ha discutido en la Diputación provincial la cuestión de las horas de trabajo...

Los diputados ministeriales han sostenido el mantenimiento de la actual jornada...

Los republicanos han abogado por las ocho horas, y los catalanistas por la necesidad de someter el asunto a una información...

Después de mucho discutir, ha prevalecido el criterio de los diputados ministeriales.

La sesión del Ayuntamiento.—La cuestión de las aguas.

En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento ha vuelto a suscitarse la cuestión de la supuesta venta de votos...

Con tal motivo se ha suscitado una polémica de deplorable efecto.

Dióse que el nuevo alcalde, Sr. Boladeras, parece dispuesto a intervenir con energía para evitar tristes espectáculos.

El cierre de tiendas

Los dueños de los establecimientos que vienen siendo objeto de excitaciones más o menos expresivas por parte de las comisiones de la Asociación de dependencia mercantil...

Tan simpática idea será recibida con júbilo por los infantiles invitados.

En la función tomarán parte todos los artistas de la compañía. Miss Athleta, miss Brada, Sidney, los Takitos y Mlle. de Valois...

La obra estrenada anoche en este teatro con el título de La guerrilla de El Fraile...

Diavolo y su bicicleta

París 27.—Telegrafían de Bruselas que el artista Diavolo sufrió ayer un contra-tiempo.

Diavolo ejecutaba en el Palais su famoso ejercicio Looping the loop, cuando la bicicleta se desvió, cayendo al suelo desde gran altura.

Diavolo no se causó, por fortuna, daño alguno, y milagrosamente pudo verse que ni siquiera se le había desgarrado el traje que vestía.

La bicicleta se torció por completo. En el público, que llenaba todas las localidades del teatro, la emoción de la caída fué tremenda.

Funerales por el Sr. Sagasta

Alicante 26.—Hoy se han celebrado en la Colegiata de San Nicolás los funerales en sufragio del alma del Sr. Sagasta.

Al templo ha asistido una concurrencia bastante numerosa.

Ha presidido el gobernador civil asistiendo el alcalde con toda la corporación municipal.

EL TIFUS EXANTEMÁTICO

Ayer ingresaron en el Cerro del Pimiento seis nuevos atacados: tres, de los aislados procedentes del depósito de mendigos...

Fueron dados de alta 10. Quedan 100 en tratamiento.

Explosión de granadas

Terrible imprudencia. San Fernando 26.—Terminadas las experiencias de los alumnos condestables en la batería de escuelas prácticas...

Al intentar descargarlas, reventó una granada, causando graves heridas a tres hombres. Uno de ellos falleció esta mañana...

Fueron trasladados al hospital civil en camillas, preparadas en las baterías de Carabineros.

Capea trágica

Muerto de una cornada. Nos comunican de Alpedrete que, con motivo de las fiestas de aquel pueblo, ha ocurrido una sensible desgracia.

Sin haber diestros contratados al efecto, como está prevenido, se soltó para ser lidiado por los mozos del pueblo un toro de don Víctor Bieninto...

Tan pronto como el animal se presentó en la Plaza comenzaron los revolcones, no tardando en ser ellos de tales consecuencias que a un sujeto llamado Neasio Velázquez...

El Sr. Ruiz Jiménez hace historia de cómo fué nombrado comisario regio de enseñanza, y cómo las 7.500 pesetas de gastos de representación mandó que se distribuyeran en 30 premios anuales...

Recuerda que dimitió el cargo al venir al poder el partido conservador, y que no se le admitió la dimisión.

El Sr. Romero Robledo estima verdaderamente grave el caso puesto a discusión. Elogia a la persona del Sr. Ruiz Jiménez para decir después que debe ser la cuestión muy dudosa cuando el presidente de la comisión, Sr. Osma, se separa de la opinión de la mayoría de sus compañeros.

Estima que de no declararse incapacitado para ejercer el cargo al Sr. Ruiz Jiménez, el Congreso empezará su vida con desprecio.

Solicita que esto se discuta más adelante, en unión de otros casos de incapacidad. Ho de hacer una declaración—dice—y es que entiendo que estas Cortes van a vivir mucho, y por eso deben ser muy escrupulosas en el cumplimiento de la ley, aunque no sea más que para evitar las censuras de los republicanos.

El señor ministro de Gracia y Justicia, en nombre del de la Gobernación, manifiesta que la cuestión de actos no es de Gobierno ni tiene para qué éste expresar su opinión, como no sea para recomendar la mayor imparcialidad, especialmente a la mayoría, al examinar las actas.

El Sr. Romero Robledo hace constar que el Sr. Manra ha dicho repetidas veces que intervendría en la discusión de actas. Insiste en que se suspenda la votación del voto particular.

El conde de Romanones niega que el caso tenga la gravedad que supone en señor Romero Robledo, y se opone a que se aplaque la votación. Como yo entiendo la cuestión del Sr. Ruiz Jiménez, la entiendo también el actual ministro de Instrucción pública.

El señor ministro de Instrucción pública: Yo nada he de recomendar respecto a la votación porque sería incorrecto; pero sí he de decir que se trata de un caso excepcionalísimo y que deben aceptarse todas las explicaciones que respecto a la cuestión legal ha dado el conde de Romanones, pues ese cargo de comisario es delegación y no incapacidad para ser diputado.

El Sr. Romero Robledo: ¿Es esa la opinión de todo el Gobierno? Se pone a votación el voto particular del Sr. Lombardero, siendo desechado por 92 votos contra 19.

En votación ordinaria se aprueban los dictámenes de las comisiones de Actas e Incompatibilidades, y se proclaman diputados a D. Buenaventura Sabater, por Gerona; a D. Rafael Durán, por Hoyos (Cáceres); a don Francisco Gutiérrez Brito, por Guía (Aragón); y a D. Jacinto Octavio Píon, D. Manuel Liano y Perál, D. Miguel Morayta y don Nicolás Estévez, por Madrid.

Se proclaman también diputados a los Sres. Noguera, Cortezo, Calabrig, Miranda y Gil Robles, a quienes se ha declarado compatibles con los cargos que ejercen.

Se levanta la sesión a las cinco y cuarto.

NOTICIAS

Elección académica. En la sesión que celebró anoche la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas fué elegido, por unanimidad, individuo de número el señor marqués del Vadillo en la vacante de D. Aureliano Linares Rivas.

Nuevos tranvías. En el Ayuntamiento han presentado una instancia los Sres. D. Julián García Bravo y D. Antonio de Jorge Sabagüín solicitando la concesión de una tranvía eléctrica que, teniendo su punto de origen en la calle del Ferrocarril, siguiendo por la de Santa Isabel, plaza del Progreso y calles de los Estudios y Embajadores, vuelva a terminar en el punto de partida.

La denominación de esta línea es la del Medio día de Madrid. La Compañía del Tranvía del Este ha solicitado también que se le autorice para prolongar su línea desde la Ronda de Valencia a la glorieta del Puente de Toledo, haciendo el recorrido por el paseo de las Acacias.

Conferencia. En el Colegio de Médicos de la provincia de Madrid (Mayor, 1. 2.º), dará el jueves 28 del actual, a las nueve y media de la noche, una conferencia pública acerca del tema «Evolución histórica de la cirugía craneal», el doctor D. Ramón Jiménez García.

Vapor correo. Manila 26.—Ha llegado a este puerto procedente de Singapur el vapor Antonio López, de la Compañía Transatlántica.

La Cámara de los Lorea. Londres 27.—La Cámara de los Lorea ha acordado suspender sus sesiones hasta el 11 de Junio próximo.

La ley de enseñanza en Inglaterra

Londres 27.—La comisión de la Cámara de los Comunes encargada de dar dictamen sobre el proyecto reformando la ley de enseñanzas, ha terminado sus tareas.

La comisión ha introducido en el proyecto numerosas modificaciones.

Continúa publicándose en Barcelona la interesante revista Hispania.

El último número de esta publicación es verdaderamente notable, no solo por los trabajos literarios que inserta de distinguidos escritores, sino por los hermosos grabados que contiene, hechos con toda perfección.

EDICION DE LA NOCHE CONGRESO

Sesión del 27 de Mayo de 1903

Abrese a las tres menos cuarto, presidiendo el Sr. Villaverde. Los escaños más concurridos que de ordinario. En el banco azul los Sres. Silvela, Dato y Maura.

ORDEN DEL DIA

Se ponen a discusión las actas de Madrid y se pone a debate el voto particular del Sr. Lombardero, pidiendo que se declare incapacitado legalmente para ejercer el cargo al Sr. Ruiz Jiménez.

El conde de Romanones, en nombre de la comisión, combate el voto particular, y se reserva contestar después de oír la impugnación que del dictamen se haga.

El Sr. Lombardero, al apoyar su voto particular, lee algunos artículos de la ley electoral para deducir de ellos que el señor Ruiz Jiménez no puede ser diputado por Madrid por desempeñar el cargo de comisario regio de enseñanza.

Hace constar que el voto particular lo firmaron, entre otros, el presidente de la comisión de actas y el republicano Sr. Junoy. Pide la opinión de los jefes de las minorías.

El señor conde de Romanones impugna el voto particular, y explica, puesto que él fué quien le creó, el alcance que quiso dar al cargo de comisario regio de enseñanza, que no puede incapacitar para ser elegido diputado, como lo son y han sido otros pertenecientes a otros ramos, pues el nombre de comisario regio no representa otra cosa que delegación de facultades que en él hace el ministro.

Además el cargo no tiene sueldo, sino gastos de representación, que por exceso de delicadeza desde el primer momento se negó a aceptar el Sr. Ruiz Jiménez. El caso está comprendido en el apartado 3.º del artículo 5.º de la ley electoral, lo mismo que los comisarios regios de Agricultura, cargo que tampoco es causa de incapacidad.

Como al rectificar el Sr. Lombardero hablara de que el comisario regio de enseñanza dispone de más de trescientas personas en Madrid, el conde de Romanones hace una brillante defensa del candidato, recordando que precisamente ahora que ejerce ese cargo es cuando menos número de votos ha obtenido.

El Sr. Ruiz Jiménez hace historia de cómo fué nombrado comisario regio de enseñanza, y cómo las 7.500 pesetas de gastos de representación mandó que se distribuyeran en 30 premios anuales para niños de las escuelas, concurso que ya ha publicado la Gaceta.

Recuerda que dimitió el cargo al venir al poder el partido conservador, y que no se le admitió la dimisión.

Solicita de la Cámara que resuelva el asunto en justicia.

El Sr. Romero Robledo estima verdaderamente grave el caso puesto a discusión. Elogia a la persona del Sr. Ruiz Jiménez para decir después que debe ser la cuestión muy dudosa cuando el presidente de la comisión, Sr. Osma, se separa de la opinión de la mayoría de sus compañeros.

Estima que de no declararse incapacitado para ejercer el cargo al Sr. Ruiz Jiménez, el Congreso empezará su vida con desprecio.

Solicita que esto se discuta más adelante, en unión de otros casos de incapacidad. Ho de hacer una declaración—dice—y es que entiendo que estas Cortes van a vivir mucho, y por eso deben ser muy escrupulosas en el cumplimiento de la ley, aunque no sea más que para evitar las censuras de los republicanos.

El señor ministro de Gracia y Justicia, en nombre del de la Gobernación, manifiesta que la cuestión de actos no es de Gobierno ni tiene para qué éste expresar su opinión, como no sea para recomendar la mayor imparcialidad, especialmente a la mayoría, al examinar las actas.

El Sr. Romero Robledo hace constar que el Sr. Manra ha dicho repetidas veces que intervendría en la discusión de actas. Insiste en que se suspenda la votación del voto particular.

El conde de Romanones niega que el caso tenga la gravedad que supone en señor Romero Robledo, y se opone a que se aplaque la votación. Como yo entiendo la cuestión del Sr. Ruiz Jiménez, la entiendo también el actual ministro de Instrucción pública.

El señor ministro de Instrucción pública: Yo nada he de recomendar respecto a la votación porque sería incorrecto; pero sí he de decir que se trata de un caso excepcionalísimo y que deben aceptarse todas las explicaciones que respecto a la cuestión legal ha dado el conde de Romanones, pues ese cargo de comisario es delegación y no incapacidad para ser diputado.

El Sr. Romero Robledo: ¿Es esa la opinión de todo el Gobierno? Se pone a votación el voto particular del Sr. Lombardero, siendo desechado por 92 votos contra 19.

En votación ordinaria se aprueban los dictámenes de las comisiones de Actas e Incompatibilidades, y se proclaman diputados a D. Buenaventura Sabater, por Gerona; a D. Rafael Durán, por Hoyos (Cáceres); a don Francisco Gutiérrez Brito, por Guía (Aragón); y a D. Jacinto Octavio Píon, D. Manuel Liano y Perál, D. Miguel Morayta y don Nicolás Estévez, por Madrid.

Se proclaman también diputados a los Sres. Noguera, Cortezo, Calabrig, Miranda y Gil Robles, a quienes se ha declarado compatibles con los cargos que ejercen.

Se levanta la sesión a las cinco y cuarto.

SENADO

Sesión del día 27 de Mayo de 1903

Abrese a las tres y cuarto, bajo la presidencia del Sr. Azárraga.

En escaños y tribunas hay bastante concurrencia.

En el banco azul los señores ministros de la Gobernación y Marina.

Caida de un caballo

Mariano Sanz Estévez, al pasar ayer montado en un caballo por la calle de López de Hoyos, se cayó, causándose una herida gravísima en la cabeza.

Después de asistido en la Casa de Socorro pasó al hospital Provincial.

Tentativa de suicidio

En el camino de Chamartín intentó suicidarse ayer tarde un cabo de la Guardia civil llamado Servando Fernández, el cual se produjo varias heridas de arma blanca en el pecho, que fueron calificadas de graves por los médicos de la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde fué auxiliado.

que figura la reunión de secciones para nombramiento de la comisión que ha de redactar la contestación al Mensaje de la Corona, para la elección de las comisiones permanentes y las que han de informar acerca de los proyectos de ley de Administración local y Represión de la vagancia. Acto seguido se levanta la sesión.

Tribunales

La de hoy es una gran tarde para los aficionados a los espectáculos judiciales, tan buena, como molesta y ajetreada para nosotros los cronistas, que necesitamos hoy más que nunca del precioso don de la obli-

La causa de Cecilia

Ya no se celebra hasta el próximo día 29 la vista de este recurso, que a juzgar por el dato de no haber asistido hoy al Supremo mayor número de personas que de ordinario, no despierta interés ninguno.

Femmicida

En la sección segunda de la Audiencia se celebra la vista de la causa contra José Solé por asesinato de su amante, Teodosia San José.

Declara el procesado

Dice que se llama José Solé Ingilés y tiene veintinueve años.

Conoció a Teodosia en cierta casa de la calle de la Luna, y después de un viaje a Gijón, se fueron a vivir a la calle del Marqués de Santa Ana, núm. 10, donde ocurrió el suceso.

Niega que él viviese a costa de su amante y que ésta fuese dedicada a la mala vida mientras vivió con él.

Entrando a relatar el hecho, refiere que la noche del crimen estuvieron en cierta casa de la calle del Escorial jugando a las cartas con el dueño de la casa y una mujer llamada Pepa la Portuguesa, quien habló de una novia que él tuvo llamada María Ruiz, de la cual tenía Teodosia grandes celos.

Por esta causa disputaron los dos amantes, subiendo la cuestión de punto cuando al poner la portuguesa en duda la honra de su exnovia salió a su defensa.

Después se fueron a su casa y se acostaron.

Durante la noche Teodosia despertó varias veces, y próximamente a las seis de la mañana le despertó, diciéndole: «¿Oñ que novio de la María?, ahora me las pagarás, y se abalanzó sobre él agarrándole por el cuello y mordiéndole en una mano.

Caimos al suelo—sigue diciendo—me vi sangre, y entonces, ciego y exasperado, cogí una navaja que tenía en la americana y la herí.

Entonces oí la voz del dueño de la casa, que preguntaba: ¿qué pasa? No respondí. La puse un trapo en la boca, la levanté, la eché en la cama y la tapé.

Después quise suicidarme, pero tuve miedo y salí de la casa decidido a presentarme a la autoridad.

Sin explicar por qué no lo hizo, relata luego los conocidos incidentes de su fuga hasta que fué detenido.

Los peritos médicos

Son los Sres. Isasa y Moreno.

Apreciaron en el cadáver de Teodosia siete heridas en el cuello, tres en el vientre, una en la mano izquierda, otra en el dedo índice de la misma mano, erosiones en la lengua y en las encías y equimosis por acción violenta en el cuello.

Creer que Teodosia solo pudo ser muerta en la cama.

Reconocieron al procesado cuando fué detenido, sin hallar en él otras heridas que algunos arañazos en la mano, cuya curación pudo retardar de intento el mismo Solé.

Los testigos

Como no hubo nadie que presenciara el hecho, las declaraciones de los que comparecen no tienen gran interés.

José Soría y su mujer, dueños de la casa en que ocurrió el crimen, afirman que la noche del crimen oyeron a Teodosia que decía: «¡Por Dios, Pope!»

Natalio Rodríguez, dueño de la casa de la calle del Escorial, relata como el procesado la cuestión había entre los amantes en su casa, y añade que éstos salieron riendo de la habitación, y que cuando volvieron, Solé tenía algunos arañazos en la mano.

Después de desfilar otros testigos que alternativamente dan buenos y malos informes de víctima y matador, se da lectura a la prueba documental y se suspende el juicio hasta mañana.

Las estafas de Correos

Esta tarde empezó la sesión con la lectura de la prueba documental, que dura cerca de dos horas.

Después el fiscal, Sr. Goyena, modificó sus conclusiones en el siguiente sentido:

Estima que existen cinco delitos de infidelidad en la custodia de documentos y falsificación como medio de cometer una estafa.

Acusa como autores de ellos a Conde, Cervera, Mitans, Quintana, San Galo y Lafont; y de cómplices a Dionisia Fernández y Emilia Marchesi.

Califica de encubridores a Pía González y otro, a los cuales desiste de acusar por comprenderlos el indulto concedido con motivo de la jura del Rey, y retira la acusación para Pastor y Fernández de la Vara.

Acto seguido empieza su informe, quedando, luego de transcurrir tres horas, en el uso de la palabra para mañana.

Hallazgo de explosivos

En la sección 4.ª continúa la vista de este proceso, dándose en primer término lectura a los escritos de modificación de conclusiones que anunciamos ayer.

Los informes

El Sr. Mena hace un exordio muy elocuente e intencionado.

Solo acusa de un delito de tenencia de explosivos, porque no sabe de modo claro, en cuando su convicción íntima es otra, a los procesados tuvieron intención de atentarse contra la vida de S. M. el 17 de Mayo, al pasar la comitiva regia por la Carrera de San Jerónimo con dirección al Congreso.

Significó después analizando con claridad y elocuencia las pruebas practicadas, para deducir de ellas la culpabilidad de los procesados.

Termina su informe, razonado y elocuente, pidiendo al Jurado que haga justicia.

«¡Absolvéis—dice—creedme, no tardaré en ocurrir algo muy grave, de que nuestro veredicto será la causa.»

El defensor de Suárez, Sr. Arizcan, no está menos afortunado.

Niega toda participación de su defendido en el hecho que se persigue y acusa a la policía de ser la causa de lo ocurrido, en su deseo de hacerse notar y conseguir recompensas.

El informe del Sr. Menéndez Pallares es también muy elocuente, como corresponde a su justa fama de orador.



### ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

#### Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.

Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.

Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó Eroca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.

Forja especial de hojalata.

Cubos y baños galvanizados.

Láminas para fábricas de conservas.

Envases de hojalata para diversas aplicaciones.

Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

### AVADORAS mecánicas perfeccionadas, grandes y prácticas, garantizadas, á 70 pts.

### INOVADAD! TEA INFUSER

Cucharas inglesas para hacer té como en Londres.

Masticadores higiénicos, á 12'50 pts.

SPARKLETS para hacer gaseosas todas las bebidas; nuevo modelo de este año, desde 4 pts.

Utensilios de cocina. Cafeteras de todos sistemas.—Precios baratos.—Antigua Lampistería de Marín.

12, Plaza de Herradores, 12 (Esquina á San Felipe Neri)

### COMPANÍA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

#### Tarifa de precios al año

Por una estación particular..... 800

Por una estación para fines urbanos ocupada por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono..... 400

Por una estación para casinos, círculos, etc..... 1.000

Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal.....

Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbano, núm. 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 8, piso 3.º izquierda. Pozuelo de Alarcón y en el Continental Expres.

Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán

Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... 20

Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... 20

Id., id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Erlisson..... 40

Locutorios públicos

### REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán

La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.—Debe exigirse la marca L. B. en rojo en la faja que rodea la caja.

Fórmula en Bayona: L. Le Boet

### Para tener verdadera AGUA DE VICHY (FRANCIA)

Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la cápsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grande-Grille: hígado.—Hopital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

### "LOS TIROLESES," Empresa anunciadora

Rápidas propagandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos á los anunciantes.

Anuncios en teatros, vallas, medianerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pídanse tarifas á las oficinas

Conde de Romanones antes Barriocanovo, Páms. 7 y 9, entresuelo

### UN DOLOR DE CABEZA

es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirva sólo para contenerlo. Esto es un alivio, pero no una cura. En su lugar tome Vd. una dosis ó dos de las

Píldoras del Dr. C. C. Bristol y no solamente desaparecerá el dolor, sino también la causa y no volverá más.

### PÍLDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes Son puramente vegetales Son fáciles de tomar y de digerir SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.

Nadie debe estar sin una cajita de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

El 16 de Mayo saldrá el vapor ALFONSO XII

### LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

El 26 de Mayo saldrá el vapor MONTEVIDEO

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracalbo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.

El 11 de Mayo saldrá el vapor LEON XIII

### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 23 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

El 25 de Mayo saldrá el vapor ISLA DE PANAY

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El 2 de Mayo saldrá el vapor REINA MARÍA CRISTINA

### LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

El 17 saldrá de Barcelona el vapor M. L. VILLAVEVERDE

### LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bisemanal saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oriental de África y Golfo de Guinea.

El día 25 de Mayo saldrá el vapor SAN FRANCISCO

### LINEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajes, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Solo Dentífico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de París. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CASAS

## VINO Y JARABE DE Dusart

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito, fatigados por un overtraining muy rápido ó los estudios.

Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.

Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias

Solo Dentífico aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de París. SE VENDE EN TODAS LAS BUENAS CASAS

## Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de 33.000 METROS cuadrados de superficie de caldeo

## Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH

La mayor fábrica de calderas multitubulares de Alemania

## VINO DE BUGEAUD

TÓNICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO

El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebras de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

SE HALLA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS. Pídanse las botellas de BUGEAUD y LEBEAULT sobre las botellas. POR MAYOR: P. LEBEAULT y C.º, Rue Bourgois-Paobé, PARIS.

## Jarabe de Rábano Yodado

de Grimault y Compañía

Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito.

8, rue Vivienne, Paris, y en todas las farmacias

## ALCOHOL SÓLIDO

para viaje, campo y usos domésticos. Caja con hornillo, 1 pta. Privilegio de la Compañía de Alumbardo, Catefacción y fuerza motriz á base de alcohol.

Depósito central: PRECIADOS, 9, Madrid. De venta en los principales establecimientos de comestibles de Madrid.

**ELIXIR** CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pasadizo del Estómago

á la **Papaína TROUETTE**

(Pepsina Vegetal) UNA GOTITA DESPUES DE CADA COMIDA

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 103 y 105, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

## Regenerador de la sangre Hierro de Leras

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, flujos blancos é irregularidad de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia á las dentelladas, recién casadas y niños delicados.

En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacias.

1832 --- 1902

Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

**Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL**

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de las enfermedades de la piel y de la sangre.—Son infalibles para limpiar la sangre y los humores.—Curan el reumatismo, las herpes y todo desarreglo del hígado, el estómago y los intestinos.—Búsquese siempre la marca industrial de **LARSEN & KEM, New York**, como prueba de legitimidad.

## PÍLDORAS HOLLOWAY

Este remedio, universalmente reconocido por el más eficaz, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el mantenido de la vida y de cuya impureza provienen todas las enfermedades que tanto afligen al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y á los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias á sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen la debida energía, fortaleciéndose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución más delicada pueden, sin temor alguno, aprovecharse del poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose á las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

## ANUNCIOS, RECLAMOS DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios económicos.—También se reciben ESQUERLAS de defunción y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, ent.—Teléfono 517.—Madrid

## VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAU

La pureza de la Peptona Chapoteau la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los anémicos, los convalecientes, los físicos, los ancianos y á toda persona desganada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

## NINGUNA ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA

DE VOR DESCHIENS

Vino.—Elixir.—Jarabe.—Grageas.—Hemoglobina granulada.—En razón á las falsificaciones que se han hecho de la Hemoglobina de Vor Deschiens, ensayada en los hospitales desde 1884, extíjase sobre cada etiqueta el nombre bien exacto, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo de Adrián é Compañía.

## EL JARABE FENICADO

de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera é Influenza.—PARIS, 8, rue Vivienne.

## Emplastos porosos SUPERIORES

Garantizados ser de la mejor calidad por Lammán y Kerry. Aplicados sobre los riñones alivian los dolores de esos órganos y normalizan su acción. Los que sufren de los pulmones deben llevar constantemente uno de estos emplastos en el pecho y otro en la espalda.

Las mujeres encontrarán en ellas un alivio seguro para la debilidad y dolor de espaldas y de cintura, de que tan generalmente adolecen. De venta en farmacias y droguerías.

## Bronquitis, tisis, catarros

Curación segura de todas las afecciones pulmonares. Todos los que padecen del pecho deben tomar las cápsulas del Dr. Fourrier.

—22, Place de la Madeleine, 22, París.

## Vertigos, PALPITACIONES, calambres de estómago, vómitos nerviosos, cólicos hepáticos

—Las personas sujetas á espasmos, deberán llevar siempre este medicamento: PERLAS de óter de Clertan, que se venden, en frascos, en las buenas farmacias.

## Remedio de Absintia EXIVARD

En polvos, cigarrillos, hojas para fumar.—Soberano contra asma, catarro, opresión y todas las afecciones espasmódicas de las vías respiratorias.—80 años de buena práctica.—Medallas de oro y plata.—PARIS, 102, rue Richelieu.

## VINAGRE Superior de Teodoro y verdadera Agua de Botot

Solo Dentífico aprobado por la Academia de Medicina de París. 17, Rue de la Paix, Paris

## El Agua de Florida de Murray & Lanman

el Parque Universal, invariable en su calidad, permanente en su fragancia, ha adquirido inmensa popularidad lo cual es la más elocuente prueba de su mérito. —No tiene rival para el palatio, tocador y baño.

## Zomototerapia

El Zomol, plasma muscular (jugo de carne desecada) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalecencia. Tres cucharaditas de café de ZOMOL representan el jugo de 200 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

## Linimento General

Para los caballos Solo este precioso tónico reconstituyente y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinças, aljeres, moletas, esparvas, alifas, sobrehuesos, roturas de tendones, etc.—Evaluativo y resolutivo, mejorable en las enfermedades internas.—Precio, 5 fr. Depósito general: Farm. Gascan, 275, rue St-Honoré, Paris.

## El mejor purgante

casero son las Píldoras de Bristol, vegetales y azucaradas.

A los que sufren de dolores de estómago y no pueden dormir recomendamos el uso del Jarabe de Follet.—De venta en las farmacias y en la fábrica, rue Jacob, 19, Paris.